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Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.
V[egj<tlf*T\ik minden szombaton. A társulat minden rendű j Ugya lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési
tagjai a lapot tagdijaikért kapják. — Nemtagok részére elő
fizetési dij : egészevre 4 irt. télevi'e 2 írt, negyedévre 1 írt

pénzek a Közművelődés“ szerig*>sztőségének Gry-ixlafeliér - 
varra a várba küldendők.

Az erdélyi r. kath. Státusgyülés
1883-iki október hó 10 én tartott

MÁSODIK ÜLÉSÉNEK

Jegyzőkönyve.
(Vége.)

j jövőre kimutatandó lenne. Hálás tisztelettel említi fel a 
jelentés, hogy püspök ur ö ti miga a tanítók és tanítónők
segélyezéséhez, valamint egyes népiskolák felszereléséhez 
saját pénztárából 3785 frt 20 kr összeggel méltóztatott 
járulni.

A csiksomlyói tanitóképezdében a jelentés szerint 
35 rendes tanuló volt, kiknek tanulmányi előmenetele ki
elégítőnek jelentetik. Tanképesitö vizsgálat a múlt évben 
csak öttel tartatott, minthogy a harmadik osztályt vég
zettek újabb intézkedés szerint csak is egy-kétévi gya
korlat után bocsáttatnak azon vizsgálatra. A tanári kar 
állott 8 tagból ; ezek közül 3 rendes, i segéd, három be
járó. I pedig csak igazgató volt. Kívánatos, hogy ezen 
tanitókepezde megfelelő tanerőkkel és szükséges felsze
relésekkel a törvény kívánalmai szerint láttassák el, S 
hogy ez intézet mellé gyakorió iskola szerveztessék.

II. A tanítói nyugdíjalap szabályai még nem nyer

11. Olvastatik a II. bizottság véleménye az igazga
tótanács jelentésének IV. V. és IX. pontjai iránt, amint 
következik :

.Aiuónak az erdélyi r. kath. státüs igazgató taná
csának 1883. évi jelentése IV. V. IX. pontjai alatt fog
laltak megvizsgálására kiküldetvén, van szerencsénk je= 
leütésünket a következőkben előterjeszteni:

I. az elemi iskola alap a műit évben folytatott 
gyűjtés által 244 Írttal és 10 krral szaporodott.

A főtisztelendő püspöki hivatal által begyűjtött ada
tok szerint a lefolyt 1.882—3. tanévben 295 anya. és fiók - 
megye volt, ezekben együttvéve 247 r. kath. 21 állami
lag segélyzett iskola volt ; nincs iskola 80 helyen. Ta
nító volt 417, ezek közül tanképesitett 333, nem tanképe- 
sitett 84. A tanítók összes jövedelme volt 122.665 frt 38 
kr, egy tanítóra átlag esik 294 frt 16 kr, mi nem volna 
kedvezőtlennek mondható, ha igy lenne általában oszolva; 
de a kimutatás szerint nagyon egyenlőtlen módon oszlik, 
700—100 frt, sőt még ezen alul is az egyes tanítók 
fizetése.

tek felsőbb helyről jóváhagyást. Az igazgató tanács azt 
javasolja, hogy ezen ókból s tekintettel különösen a múlt 
státusgyülés jegyzőkönyve 22-ik pontja alatt hozott azon 
határozatra, hogy a státusgyülés hajlandó minden tagnak 
ki a r. vath. elemi tanítói nyugdíjalapból látandó el 
nyugdíjjal, a törvényesen megállapított 300 frt nyugdijt 
biztosítani, azonban végleges határozat ez ügyben még 
ne hozassák arról, hogy az iskolafenntartó egyházközsé
gek mennyire fogják teljesíteni azt a kötelezettséget, a 
melyet a nyugdíj szabályzat rájok ró, s a szerzett tapasz
talatok nyomán legyen a kérdés a státusgyülés határo« 
zata alá bocsátandó. Éhez képest az igazgatótanács tar
tózkodott a végrehajtástól, nem tartván czélszerűnek sem 
azt, hogy a tanítók régi járulékait a főpénztárnál beszün
tesse és az uj szabályzat kirovása és a járulékok besze* 
dése iránt rendelkezzék, sem pedig azt, hogy a hitköz
ségektől püspök ur ő nmlga 1882=ik évi szept. 25-én 2557. 
sz. alatt a lelkészekhez kiadott utasítása folytán begyült 
összegeket a nyugdíjalapba beolvassza, hanem csak arra 
szorítkozott, hogy az utóbbiak végleges intézkedéséig 
ideiglenes bevételezés mellett kezeltessenek, ez összeg 
egyébiránt 120 frt 24 krt teszen.

A tankötelesek összes száma 43,266 ; ebből egy ta- 
nitóra esik 104; tényleg iskolába járt a tankötelesek közül 
24,762. Az iskolák közül a népiskolai törvénynek meg
felel 210, nem felel meg 58. A püspöki tanterv megtar
tóik 26, nem tartatik meg 8 iskolában. E szerint a tan- 
köteleieknek csak 57. 2=százaléka jár iskolába, mi épen 
nem mondható kedvezőnek ; a részletes kimutatásból 
tűnik ki, hogy hány mindennapi és hány ismétlő tankö
teles volt, s ezek közöl mely korosztályra, illetőleg tan
folyamra esik az iskolába nem járók nagyobb száma, ami

nem

Mai számunkhoz egy féliv melléklet van csatolva
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ki- j a tanulmányi eredmény és a tanári személyzetben előfor
dult változások vannak felsorolva, ezeket tárgyalván, a 
jelentés erre vonatkozó részét tudomásul veendőnek vé
leményezzük. A gyulafehérvéri gyranasiumnak az uj 
helyiségbe való elhelyezéséről szóló jelentést, úgy szintén 
azt, bogy a gymnasium ré¡ri épülete és a lafifeten-depot a 
katonai kincstárnak az eddig fizetett ¿00 frt évi bér 
helyett 5000 írtért adatott ki bérbe, szintén helyeslőleg 
elfogadhatónak ajánljuk. Csikmetrve régi székházának 
10.000 frton neveié«! czélra leendő megvásárlása iránt 
tett javaslatot tárgyalva, tekintettel azon körülményre, 
hogy a szállási viszonyok Csik-Somlyón roppant gyar
lók szintén elfogadhatónak találtuk s egyúttal ajánlatba 
hozzuk, hogy a 10.000 frt vételár a stipendiorum fundus- 
ból fizettessék ki; de midőn a jelentés ezen részét arra 
való tekintettel, hogy az együttlakás természetéből ki
folyólag a valláserkölcsi nevelésben az ifjúságot könnyeb
ben lehet vezetni, elfogadandónak véleményezzük, nem 
mulaszthatjuk el egyúttal azt sem, hogy a kantai r. kath. 
gymnasium sorsát szóba ne hozzuk; mert Háromszékme* 
gye 48 ezer kath. lakosának érdeke megköveteli azt, 
hogy ezen iskola ügyével behatóan foglalkozzunk, mert 
70 ezer protestáns közé Oeékelve, kik jól szervezett ref. 
collég’urnmal bírnak Sepsiszentgyörgyón, rövid idő alatt 
azon veszélynek leend kitéve Háromszékniegye katholi- 
kussága, hogy az ifjú nemzedék protestáns iskolában 
nőve f-l, katholikus valláserkölcsi nevelést nem nyer, s 

a ta- igv vallásos nevelés hiányában maid az egyház ügyei 
iránt sem érdeklődik. Ép ezért javasoljuk azt, hogy a m. 
t státusgyülés utasitsa az igazgatótanácsot intézkedés 
megtételére arra vonatkozólag, hogy a kantai gymnási- 
umnál az 5. és 6. osztály is felállittassék.

A 6400 dr. földtehermentesitési kötvénynek az igaz
gatótanács által a ánlott conversiójára vonatkozólag azon 
nézetben vagyunk, hogy tekintettel a múlt évi státus- 
gyűlésnek a convertálásra vonatkozó határozatára, az 
igazgatótanács megbízandó lenne püspök urunk ö ninlga 
hozzájárulásával és beleegyezésével alkalmas időben a 
földtehermentesitési kötvényeket más állampapírokra át
alakítani.

A nyugdíjalap leien állása a következőleg van 
mutatva : kegydij czimen kiadatott 111 frt 9 kr, alapva- 
gyon 107,001 frt 39 kr. Az igazgatótanács az iránt kéri 
fel a státusgyülést, hogy határozni méltóztassek az alap
szabályok 7. § a fenntartására vagy pedig azon módo
zatra nézve, hogv a mi tanítóink is az állam által fenn
tartott iskolák tanító- normája szerint 300 frt nyugdíjban 
részesittessenek. Hogy végül jutalmaztassák fel az igaz. 
gatótanács arra, hogy tűig a szabályok meg nem erősit- 
tetnek. a múlt évi statusqn > szerint járjon el a befolyó
járulékok kezelésénél.

A kiküldött bizottság a fennebbi javaslatot azon 
hozzáadással ajánlja elfogadtatni, hogy a tanítók nyug- 
dijösszege legkevesebb 300 írtban állapíttassák meg, s ha 
ezen összeget az alap és a szabályszerű járulékok meg nem 
birnák, úgy az elemi iskola alapból díjazott vagy segély- 
zett tanítok is allumi nyugdíjintézethez bocsátandók és 
a meglevő nyugdíjalap rendeltetésének megfel előleg se
gélyezésekre lenne fordítandó.

III. A nagyszebeni Teréz árvaházról.
a) Gy.nnasiumba /ír: 30 fiú, kiknek előmenetele és 

magaviseleté egynek kivételével általában jó volt.
b) Elemi iskolába járó fiú volt 88.
c) A szentferenczreudi apáczák zárdájába elhelyezve 

volt 20 leány.
d) Külápoiásban volt 10 elemi tanuló.
e) Iparra adatott 10 növendék.
A valláserkölcsi állapot általában megnyugtató,

nulmány 1 előmenetel megfelelő, az egészségügy kedvező 
volt. A múlt évben felbocsáttatott a gymnasiumba 5 ala- 
uitványos tanuló, az 1882 3. év végén ürült 2Ö alapít
ványi helyre felvétetett 19 tiu és 8 leánygyermek.

A kiküldött bizottság ezen jelentést tudomásvételre 
ajánlja. ív. Fehérvárit 1883. október to-én. Potsa József 
elnök. Gr. Bethlen Márk. Báiiut Károly. Éltes Élek elő
adó. Szigethy István, Ninget Ignácz jegvzó.“

A bizottsági vélemény elfogadtatván, az elemi ta
nítók nyugdijszabálya 7-’tí czikke oda módosittatik, hogv 
mindazok a tanitók, akik az elemi iskola alapjából java- 
dalmaztatnak, háromszáz forint nyugdíjban részesülnek 
szolgálati idejük tekintetbevételével, viszont ők tartoznak 
a szabályozott 5 frtny. Irt 
a státusgyülés megvárja, hogy az illető hitközségek is 
pontosan be fogják fizetni a ieikeukia; kirótt egy egy 
krnyi illetéket, a nagyszebeni kir. r. kath Terézárvaház 
igazgatójának pedig és az ottani tanítóknak tanúsított 
buzgalmokért elismerés nyilvánittatik.

12. Glvastatik a III. bizottság véleménye az igaz
gatótanács jelentésének 6. 7. 8. és 15 pontjai iránt, amint 
következik :

Küldetésünk legfontosabb része az 1883. évi közép
iskolai törvény életbe léptetése körül szükségessé vált 
intézkedések iránti határozati javaslatuk tárgyalása volt. 
Azonban arra való tekintette!, hogy már magában a ja
vaslat bevezetésében a javaslattevő igazgatótanács beis- 
me,n azt, hogy e tekintetben egy nagyterjedelmü codifi- 
Cationalis munkálatra van szükség és ennek kidolgozása 
huzamosb időt vesz igénybe e ép ezért a jelen beterjesz
tett j ivaslat sok tekintetben hiányos, a főbb elvek nin
csenek részletesen kifejtve és keresztül vive : unácsko- 

„Méiyen tisztelt Státusgyülés! A folyó évi október zásunk eredménye az lett, hogy ezen javaslat az igazga- 
^ 8tái.usgyülés által aiul.rt bizottság az erdélyi ! tótanácsuak adassák vissza és az igazgatótanács utaóttas=
VII^ " 8í?tUS ‘Sajtótanácsa évi jelentése VI. VII. j sék egy beható, a valláserkölcsi alapon nyugvó gymna- 

. és V. pontjainak tárgyalására küldetvén ki, van j siumi szabálytervezet kidolgozására s egyúttal a jelen 
szerencsénk megbízatásunknak e.eget téve jelentésünket a ■ statusgyülésen választassák meg egy külön szakbizottság, 

övetkezókben megtenni: 3 mely a jövő státusgyülés megkezdése előtt összejőve, a
A jelentés VI. pontja alatt a gymnasiumok létszáma, munkálatot tanulmányozza, hogy a státusgyülés egy már

nyugdíjalapba befizetni és
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kész és megvitatott munkálattal álljon szemben. Egyúttal 
javasolja a bizottság azt is, hogy a készítendő műnk álatot 
legalább két héttel a státusgyülés megnyitása előtt az 
igazgatótanács minden státusgyülési tagnak küldje 
igy a gymnasiumoknak is, hogy azok tanárai az iránt né« 
zeteiket közölhessék. Mindazáltal egyes az 1883. XXX. 
t. c. 23. és 24. §§ vi szerinti érettségi vizsgálatra vonatko
zólag azt a javaslatot tesszük, hogy tekintettel arra, hogy 
az erdélyi r. kath. stá-us által fenntartott gymnasiumok 
kath. iskolák, hogy teljes autonómiával bírunk és

13. Püspök ur ő nmlga felolvastatja Jacobini bíbor 
nők táviratát, amely ő szentségének következő válaszát 
tartalmazza : (1. a K. M. 44. számát) Közlelke.cdéssel 
és örömmé1 üdvözöltetik.meg,

14. A 10. számú határozat e) pontja végrehajtásában 
püspök ur ő nmlga a jánlatára

a kiküldendö háromtagú bizottság tagjaivá kinevez« 
tettek : b. Jósika Sámuel, Matskási Ferencz és gr. Lázár 
Jenő urak, kik is a gyűlés szine előtt kinyilatkoztatván, 
hogy a küldetést elvállalják oly teltétellel azonban, hogy 

autonómiánk ugyanazon approbatalis törvényeken aiapub I a bizottság magára vállalja a jelenlegi tényállás felvételét, 
mint a protestáns felekezetűké, utasítsa a státusgyülés az 
igazgatótanácsot az 1883. évi XXX. t. c. 23. és 24,
§§=ben foglalt s a felekezeti intézetekre vonatkozó intéz
kedések irányul tartására és az ez értelemben való eljá- i leg a haszonbéri szerződés szerkesztését ; ellenoen a vég- 
rásra az érettségi vizsgák tekintetében, Továbbá javasol- rehajtás részleteire, a kivitel állandó telügyelésére és él
jük, hogy a státusgyülés mondja ki, miszerint a középis- | lenőrzésére nem vállalkozhatnak . annak az igazgató tanács- 
kólákra vonatkozó eljárás tekintetében mindaddig, mig I nál, illetőleg az előadónál kell maradnia : a státusgyülés e 
az általunk javasolt szabályzat elkészül, az eddigi gya- feltételeket elfogadja és a bizottság utasítását azzal egé- 
koriatot tartja fenn. szlti ki hogy ahol felvilágosításukra vagy mas szolgalat

A tanári nyugdíjalap gyarapítás i tekintetéből az tételre lesz szüksége, vegye igénybe az igazgatótanács
igazgatótanács javaslatától eltérőleg az véleményünk, tagjait, különösen melléje rendeltetik Haller Rezső jogta- 
hoey a bejövő tandíj felerészben a nyugdíjalap javára, nácsos, és a bizottság felhatalmaz tátik más szakértők ki- 
felerészbeu pedig az iskolai tanszerek beszerzésére fordit- 
tassék, kivéve ezen határozat alól a brassói gymnasiumot, 
mint a melynek taudijviszonyai a többi gymnasiumokéítől 
különböznek.

ezen

a rögtön életbe léptetendő intézkedések megtételét a 
gazdasági kezelés helyes kerékvágásba terelésére, és a 
tervezet elkészítését a haszonbérbe adásra nézve, illető

hallgatására is. E határozatról az igazgatótanács értesit- 
tetik oly hozzáadással, hogy a kiküldött bizottságnak min
den hozzá intézendő felszólítására készségesen szolgáltassa 
mindazokat a szolgálraányokat, adatokat és fehilágositá- 

, sokat, amelyekre szüksége lehet.
Ezek után püspök ur ö nmlga a gyűlést másnap 9 

j órára elnapolja.

Az igazgatótanácsnak a finöveldékre vonatkozólag '■ 
tett jelentését áttárgyalván, azt elfogadhatónak vélemé- j 
nyezzük.

HARMADIK ÜLÉS.
(Okt. 11.)

A gymnasiumi tanároknak a io évi pótlék kiadása 
iránt benyújtott kérésére az igazgatótanács véleményétől j 
eltérőleg azt tartja a bizottság, hogy a rendes tanároknak 
a tízévi pótlek iránti joga az 1876. évi státusgyülés ha
tározatán alapul és igy kérelmük jogosult ; z. hogy az 
1876. évi stitusgyülésne.í nem lehetett az a sz tudéku, 
logy az az előtti szolgálati évek a 10 évi pótlékba ne 
tudassanak be ; mert igy előállhatna az az anomália, hogy > 
az 1876 óta belépő tanárok előnyösebb helyzetben !en- 
nínek, .„int a hatvanas, esetleg még az ötvenes években 
belépettek; j. minthogy a kérvényt aláíró tanárok jogo
sultsága az évtized! pótlékra nem egyenlő, utasítandó az 
ig. zgatótanács, hogy minden egyes tanárra nézve álla- ; 
pitsa meg a kiindulási pontot és az 1876. előtti iveket a 
jogosultság, illetve méltányosság szerint számítsa be, kü= 
löubeu a bizottság nézete az: hol jogosultság van, ott j pillaris biztosíték mellett 6 százalék kamatra egyes birto
kéi! módot és alapot találni és teremteni, miből a jogos 
igény fedeztessék. Gyű afehérvár, 1883. oct. i o. Gál Já- 

bizottsági elnök. Ur. Bánffy Zsigmoud, bizottsági

i

15. Püspök ur ő nmlga megnyitván az ülést, olvas- 
tatik a második napi ülés jegyzőkönyve.

A 14. számú határozat némi kiegészítésével hitele
síttetik.

16. Olvastatván a 3-ik bizottság javaslata az igaz
gatótanács abbeli indítványára, a mely a 6400 db A) be
tűs 100 fitos föld tehermentesítési kötvények converstójára 
vonatkozik.

A bizottsági javaslat mellőzésével batároztatik :
a) a 6400 db A) betűs 100 földtenerinentesitési köt

vény cseréltessék ki B) betűssel ,'
b) az igy kicserélt értékpapírok adassanak ki pu-

kosoknak vagy községeknek és ezzel törekedjék az igaz
gatótanács a tőkék jövedelmezőségét emelni.

17. Olvastatik a bizottság jelentése az igazgatótanács
nak a küzéptanodai törvény életbe léptetésére vonatkozó

nos
jegyző.“

javaslatáról.A vélemény első és második szakasza tudomásul 
vételvén, a harmadik szakasz alapján határoztatik, hogy a Tekintve, hogy az erdélyi róm. kath. status autono«
status 10.000 forinton megveszi a esiksomlyói megyehá- miája az Approbatae Constitutiones (I. R. 1. Tit. 3. és 9 
zat, a vásár végleges megejtését püspök ur ő nrnlgára és §§.) ugyanazon törvényen alapszik, mint az erdélyi pro
as igazgató tanácsra bízván. A kt ntai gymnasiumot illető testansoké, — tekintve továbbá, hogy a státusgyülés 
javaslat az igazgató tanácsnak tan úim inyozás végett adu - ; autonómiáját, amennyiben az a középiskolákra vonatkozik- 
tik ki. ! az 1883. évi XXX. törvényezikkuek 41. § ban általános

ezen
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jogérvényes szabályozásáig várakozásra és kötelességeik 
pontos teljesítésére utasittatnak.e

Egyúttal a kepekérdés alapos tanulmányozására 
ugyancsak a kiküldött bizottság javaslatára és tekintettel 
a megyék különböző viszonyaira a következő négy bizott
ság küldetik ki :

ságban, a felekezeti iskolákra vonatkozó határozmán y ai- 
ban pedig részletesen kellően biztosítva látja, atasitja az 
igazgatótanácsot, hogy középiskoláinkra vonatkozó min - 
den ügyekben a püspökkel egyetértőié» eljárva, úgy jo
gainkat, mint kötelességeinket illetőleg ezen törvényhez 
tartsa magát, tegye ezt jelesül az érettségi vizsgálatokra 
vonatkozólag is, megtartván és megtartatván 
lörv. ez. 23. 24. és 26. §§-nek a felekezeti iskolákra vonat

kozó szabályait. Egyébiránt az igazgatótanácstól beter
jesztett részletes javaslat az igazgatótanácsnak visszaada- 
tik oly utasítással, hogy középtanodáinknak az országos 
törvény keretén belül, de autonómiánk alapján leendő 
szervezése, kezelése, felügyelete és igazgatása minden rész» 
leteire, valamint az ezekkel kapcsolatos fegyelmi ügyekre 
nézve a vallás-erkölcsi nevelés és oktatás elveit alapul 
véve, egy kimeritő és organikus szabályzatot dolgozzon 
ki, e szabályzatnak nem csak elveire, hanem részleteire 
nézve is püspök ur ő umlgval tökéletes egyetértésre jut
ván, úgy terjeszsze a legközelebbi staiusgyülés elébe.

18. A tanári nyugdíj gyarapítása tekintetéből tett 
javaslatra nézve

eifogadtatik a kiküldött bizottság ajánlata, amelynek 
értelmében a tandijak felerésze lesz odacsatolandó, kivéve 
a brassói gymnasiumot.

XXX. C s i k m e g y é b ő I :
Búzás Mihály, Koncz István és Horváth Károly egy» 

háziak : Mikc Bálint, Madár Imre, Kedves Tamás, Mihály 
Ferencz és Mikó Árpád, világiak.

Három széki megyéből:
Bálint Károly, Bálint László és Kovács Simon egyhá* 

ziak. Pócsa József, b. Apor Gábor, Seethal Ferencz, Künle 
József és Bánffy Zsigmond, világiak.

Marosi megyéből.
Kovács Ferencz, Jung-Cseke Lajos egyháziak, b. 

Apor Károly, Gecző János, Máriaffy Albert, világiak.
Udvarhelyi megyéből.

Demeter Endre, Andrásy József egyháziak. Török 
Albert. Ugrón Gábor, Szabó Dénes. Soo Károly, világiak.

22. Beke Antal kanonok fölemlítvén, hogy az 1882. 
évi XXIII. t. ez. értelménen a gyulafehérvári káptalan és 
a kolosmonostori Conventi levéltárak a mull évi október 
havában a budapesti országos levéltárba vitetvén, az átadás 
lényéről szóló levéltári kimutatást, mely a gyulafehérvári 
káptalani hiteles helyre vonatkozik, és a nmgu m. kir. bel
ügyi minisztérium által helyben hagyatott, több példányban 
kinyomatta sa stáiusgyülés tagjainak felajánlja.

Köszönettel fogadtatott.

19. A iinöveldékre vonatkozólag tett jelentés tudo
másul vétetvén,

határoztatik : az alapítványokért! folyamodások egye» 
nesen püspök ur ô ningához t-rjeszteudök be, ki azokat 
az igazgatótanácshoz teendi át. Egyszersmind utasittatik 
az igazgatótanács, hogy az ujönan fölvett alapitványosok

23. A korábbi hatáiozatokban kiküldetni rendelt bi«névsorát is vegye föl a jelentésbe.
20. A középtanodaí tanárok tízéves pótlékára nézve zottságok püspök ur ö nmlgának ajánlatára

következőleg alakíttatnak meg : A 10 pontban g) alatt 
kiküldetni rendelt lö tagú bizottság tagjaiul megválasztat- 

minden egyes tanárra nézve a tízéves dijpótlék ak- j •" Barts Ferencz, Beke Antal. Bálint Károly, Darvas
János és Veszély Károly az egyházi rendbői : b. Apor Ká
roly, Dorgó Albert, Gecző János, Mohay Sándor. Mikó 
Bálint, Csíki Viktor, Placsintár Dávid, Seethal Ferencz,

a státusgyülés az 1876»ki statusgyülésnek erre vonatkozó 
határozatát szabatosabban értelmezvén,

kor tétetik folyóvá, mikor rendes tanárságának tizedik 
éve betelt, azonban kivételesen azon tanárokra nézve, akik 
1876 előtt is mint rendes tanárok szolgálatjuk az első t:z 
év kiegészítésére beszámíttatván, első díjpótiékuk 1883. 
jan. elsejétől számitólag tétessék folyóvá ; önkényt értetőd
vén, hogy minden egyes esetben a pótlé ' kiutalása iránt I lasztatnak : Fábián Sándor, Imets Jan >. Avéd Jákó. Szigeti

Török Bertalan és Pócsa József a v ág akból.
A 20. pont végén kirendelt bizottság tagjaiul megvá-

fölszerelt folyamodvány püspök ur ö ningához adandó be, • István. Bournáz Ernő, Pál Gyula és Va: la G tla. 
a melynek alapján az Igazgatótanács a rendelkezésre álló j A jegenyei fürdő ügyéhez a 10 pontban tj alatt kikül- 
alap számbavételével és módja szerint határom log. j detm határozott háromtagú szakértő bizottság kiküldésére

Egyébiránt beleegyezik a státusgyülés, hogy a végleg 1 püspök urő nmlga kéretik fel. 
megállapított tervezet a középtanodaí törvény életbe lép- : 
tetése iránt a bizottság javaslata szerint egy külön bizou- i kéressék fel Szegeden ő császári és apostoli királyi telsó- 
ságnak adassék ki előieges megvitatás és jelentéstétel végett. gének a státusgyülés rendületlen hűségének contestatiójá fc 

21. A nagykászoni egyházközségnek a kepe szabáiyo- beje! 
zása tárgyában benyújtott kérvényére adandó elutasító 
válasz szövegezésére kiküldött bizottság bead ■ án javaslatát, 

a kiadandó válasz következő szövegben állapitta-

24. Indítvány tétetvén, hogy püspök ur ő nmlga

az indítvány lelkes felkiáltással elf gadtatik.
25. A státusgyülés ezen ülése jegyzi könyvének hite

lesítésére.
tik meg : Beke Antal, Gál János és Mohay Sándor küldetnek ki,

26. Püspök ur 6 nmlga szives köszönetét fejezvén kj 
a státusgyülés minden tagjainak a tanúsított buzgó közre
működésért

a gyűlést befejezettnek nyilvánítja.

„Folyamodók értesittetnek, hogy a kepefizetéa eddigi 
rendszerének érvényben tartása mellett a státusgyülés ezen 
kérdés beható és alapos tanulmányozására egy bizottságot 
küldött ki, és igy folyamodók ezen kérdés végleges és



f âiciâ, önté el arezát s erejét lankadni érzé, minél közelebb ju
tott a tribün ehoz.

— „Ferencz“ ! az Istenért Ferencz ! ! ! hangzott fel 
a tompa zúgásból egy fájdalmas kiáltás —se pillanat
ban a szónok ájul tan rogyott össze.

A kiváncsi nép most az emelvény felé tódult, s mig 
e borzalmas rejtélyben az elragadó szónok ápolásával és 
hazaszállításával foglalkozott 
hödt börtönbe kisérte a rendőrség.

Három napot töltött e sötét, nedves falak között lel
kének iszonyú küzdelmében. A kímélet őrökre szám« 
űzve volt ez emberi intézményből, s a durva bánásmód
nak minden nemét megismertették vele a három nap 
iszonyusága alatt. Nem az embert, hanem csak az elvete« 
medett gonosztevőt tekinték foglyukban.

Fájdalom — igy van ez többnyire az emberi élet» 
ben. Könyörületet, irgalmat csak fölösleg hoz létre, a hol 
pedig a legcsekélyebb önmegtagadást és szenvedély le« 
gyözést igényel — se hire, se hamva.

Negyedik nap erős fedezet alatt kivezették a bör
tönből s bíróság elé állították.

— Hogy hívják önt ? — kérdé nyersen a vizsgáló«

Több kép egy keretben.
Beszél y.

in.
Tíz évvel később. merénylőt azalatt büz-: a

Alig 10 óra volt, délelőtt, s már nagy tömegekben 
hullámzott a nép az utczákon, de különösen az egyetem 
előtti téren. Feszült kíváncsisággal várta a 11 órát, mely 
odaözönlésének czélját megoldja. — A tér közepén, mely 
az odatóduló néptömegtől korlát által el volt különítve, 
szőnyegekkel bevont tribune állott koszorúkkal és tan
jelvényekkel gazdagon fölékesitve. — A tribune előtt el« 
helyezett padok és székek a hivatalosak, — de főkép a 
hölgyek számára voltak fentartva.

Önképző körének 25 éves fennállását ünnepelte az 
egyetemi ifjúság.

A várt ünnepély 11 óra tájban meg is kezdődött.
A szűnni uem akaró tapsvihar, mely az emelvényre 

lépett egyetemi hallgatót fogadta, — a várakozásban el
merült csőcseléket — mely különben az ünnepély okát s 
mivoltát sem tudá biztosan — tölébreszté, minek követ« 
kéziében a mindent látni vág yásból eredő bujkálás s to
lakodás éktelen zsivajt okozott.

A zaj lecseudesültével a szónok érez hangja tölté be 
a léget. Szabatosan s mindenki álta 1 érthetően fejtette ki 
a nap jelentőségét, mint ez ünnepélynek méltó okát.

A körülbelül fél óráig tartott beszéd után egy tete
mes szónoki alak lépett az emelvényre. — Alkalmi költe
ményt szavalt.

Leirhatlan volt a hatás, mit e költemény saabatos elő
adása a hallgató közönségben szült, mely fokozodó lelke
sül tséggel várta a tovább történendőket.

Halvány ifjú lépett most a szószékre. Komoly, de- 
szabályos arczvouásain az életküzdelmek nyoma volt ész
revehető. Megjelenéséből a biztos öntudat, és a sorsmos- 
tohaságán önerejébőli méltóságos fölülemelkedés sugár
zott elő. Teste és szelleme egyaránt megragadta a néző 
közönség figyelmét. — Minden szem reá volt irányulva.

De alig kezdé szónoklatát, erős durranás ijeszté 
töl a közönséget, 
az emelvény elé.

Halálsápadtsag boritá a szónokot, ki a mellette repülő 
végzetes golyóból sejté, hogy az neki volt szánva.

A felbőszült tömeg azonnal elfogá a merénylőt, — ki 
— ha a rendőrség közbe nem lép — bizonyára dühén ek 
áldozatává leeudett.

bird. —
— „Boros Ferencz“, mondá töredezett hangon, s 

meghatottság két nagy könycseppet sajtolt ki szemeiből 
nevének említésénél.

— Hány éves ? kérdé tovább a biró.
— Huszonhat — feleié halkan.
— Hol született — s mi jelenlegi foglalkozása V
— X-ben születtem s most semmi vagyok.
— Ismerte ön ezelőtt Boros Gyulát ?
— Nagyon jól — hisz' ő, — öcsém !
— Öescse ! ? kiáltá a biró hüledezve — és ön öcs- 

csét akarta meggyilkolni ?
— Meggyilkolni nem akartam, csak halva szerettem 

volna tudni őt, hogy senki se tudja nyomoromat — kívü
lem. De hogy kérdéseivel ne fárasszam biró u at, elmon
dom röviden életemet — és aztán Ítéljen meg.

A biró látva, hogy nem megátalkodott gazember, ha
nem egy kétségbeesett nyomc ült áli előtte, távozást intett 
hajdúinak, kik e szerencsétlent bevezették, s nyájasan 
mondá neki :

— Meghallgatom.
A merénylő lehorgasztou fővel állt előtte, s gondol- 

dodni látszott, mintha azon tűnődnék : honnan kezdje 
élettörténetét, hisz annak minden pontja a keserű err.'ékek 
ólomsulyával nehezkedik lelkére ?

— Testvérek vagyunk — kezdé meghatottan — ; 
egy anya szorított bennünket dobogó keblére, s egy 
atya torié verejtékét mindennapi kenyerünk megkeresé
séért. — Iskolába járattak szüléink, hogy tanuljunk jót és 
nemest, s most átkozom a pillanatot is, melyben túlléptem 
atyám házának küszöbét, s beszivtam a léget, mely nyo- 

magvait rejté magában, ó jól tanult, de éa eleve 
gyűlöltem a könyvet, e soklevelü növényt, mely hasznos 
gyümölcsöt is hoz ugyan, de nem ritkán rejt viperát leve« 
lei alatt, bennem pedig éledtek már a gonosz szellem mag

másik pillanatban egy pisztoly esetts a

Rongyos rúna fedte vézna testét, s minden vonásán 
az erkölcsi sülyedésnek kiálló bizonyítékai valának olvas
hatók. Nem megrögzött gonosztevő, hanem a ferde szel
lemi irány s rósz társaságoknak szerencsétlen szülöttje lát
szó tt ki megtört alakjából. morom

Némán tűrte a kegyetlen ütlegeket — melyet min
denki sietett megadni — ha szerét tehette. S min tha 
megbánta volna tettét, szemeit lesütötte, szokatlan pir

U
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met, de fellobbanó örömöm csak pillanatnyi volt. Egy 
gondolat villant föl agyamban s baljóslatú hangon kérdém: 
„De hát majd ha az 50 frt is elfogy ?“

„Oh messze van még az,“ mondá gyermeki ártat« 
lansággal, — mert eddigi életem titok vala előtte. Több« 
szőr elmaradtam ugyan az előadásokról, de azt ő valamely 
lényeges elfoglaltságomnak tudta be.

— „Aztán ne félj édes bátyám, ha ez is elfogy, jó 
az Isten, majd megsegít.“

Mosolyogtam e szavakra s sajnáltam öcsémet e 
gyermeki együgyüségében. „Mit tudsz te még, mondám 
neki büszke kicsinyléssel — azt gondolod, hogy . .

— Csak minél rövidebben — szó la közbe a bíró hi-

vai, s éreztem már akkor, hogy e vipera fogja majd hit
vány életemet ördögi fullánkjával megmérgezni. Ennek 
következtében, habár 2 évvel előbb kezdém meg az isko
lát, csak együtt végeztük el.

A gép most megindult. Minden nesz, mit a nagyvá
rosi életről hallék. mindéit pillanat, melyben a sátán csáb- 
mosolylyát láttam, titkos kerekeket képezének, melyeket 
hm nagyravagyasom szorosan összetartott, s e titkos gé
pet ellenálihatlan erővel indita meg, s mozgatá szüntelen 
a sátán.

Miután kijelentettük, hegy tovább akarjuk folytatni 
tanulmányainkat, atyánk eladott egy darab földet — mely 
talán örökségünké;, is kepezé, megúszta annak árát kö
zöttünk, s útnak eredtünk.

Mit sem goudoiw.n 
frtnyi összegem tartani,
. Szállást tagadtam magamnak, s teljes ellátást havi 
15 frttai, liyuia pedig a levéllel, mit tanítónktól kapott, 
egy üreg tanítóhoz vezettet# magát, ki — valószínűleg e 
levés altai befolyásolva — 
apróbb takaritgatasokért mindennel ellátta.

Már e percztol sajnálva gyűlöltem ót, mint a szol» 
gasag kegyeuczei, s büszke őrömmel gondoltam átkozott 
szabadsagomra.

vatalosan, mert kifogyunk az időből !
Helyesen ! mondá a fogoly — legalább a keserű 

emlékek nem fogják tetézni kinaimat.
Ő jó volt mindeddig hozzám, — folytatá 

csak 50 frtnyi összegét adta át nekem, hanem minden 
hóna; ban segített rajtam megtakaritott filléreivel. Öt év 
múlva meghalt öreg tanítója, kinél eddig lakott, de azon
nal kapott magának helyet egy gazdag főúri családnál, 
hol mini nevelő teljes ellátásban részesült, s azonkívül te
temes összeget kapott, tsz időtől személyesen ugyan rit
kán találkoztunk, hogy miért, ezt rövid időm most fel- 
fejtenem nem engedi. Azonban minél nagyobb a fényes 
tett, annál nagyobb árnyékot okoz, s ez rajtunk is bebi- 
zonyuit. Minél jobb volt ő hozzám, s szerencsés helyzete 
minél több kegygyei halmozott el : anr.ál elkeseredettebb 
ellénségévé lettem napról-napra. Irigység, büszkeség, szé
gyen s megaláz tatás érzete vagy a nyomor félelme okozta 
e fokozódó gyülölségernet ? Nem tudom! Sít. india egy

jövővel, ha vájjon meddig fog öü 
az öröm mámora elszéditett.

nem-

szivesen magához vette őt s

Da a szolgában angyal-szív volt, s a szabad már 
uvet ördögevei.

Usas, napok teltek s már nem volt a fővárosnak élőt-

korán megoszta

tem ismeretien mulatóhelye. Gombaként szaporodtak ba
rátaim, kik miután neszét vették pénzemnek, körülfouták 
testemet, de róleg lelkűmet, mint a csörgő kígyó, 
aiaKkà szorítanak ueháuy bet alatt. Még egy hó nem telt 
el, pénzem már nem volt, s a mily arányban fogyott 
pénzem, oly arányban hagytak el barátaim is.

Köze. valék a kétségbeeséshez, mert a hazatérésre 
gondolni se mertem. So.et gondolataim közípetc — egy ; 
napon kopogást na.iok ajtómon. — Gyula jött el hoz-

Alióta e-jövémt utzuroi, ,uo,t találkoztunk először, ! "laïam keserű szabadsagomban . . . Gyulát miről se hí
rűivel azelőtt ritkán valók otthon. Nyakamba borult, at- ! dósitvu, a nemzeti színházhoz szegődtem be szolgának, de
öleit szerető karjaival s a legósziniébb testvérkönyek kö- I ne,n ritkan jelentéktelenebb szer .pet is magam a vil-

„Hogy vagy kedvesem ? ügy óhajtottalak ! laltam- Két évil? voItam e megalázó helyzetben, de gonosz
szellemem itt sem hagyott nyugodni.

s torz«

alkalommal a rendes havi összeget küldé szolgájával, — 
nem bírtam ellenáilam magamnak s durva szavaknak 
visszaüzeuésével háláltam meg eddigi 1 e i r h a t 1 a n 
jóságán —

Mint kalitkájából kirepült madár, boldognak éreztem
/..t.ll.

zótt uerde : 
látni.“ —

„Mit használ uekem látnom téged, - szólék elke - 
sered ve, — na nincs ¡

S ily róvid id . aiati 
nak, — rublo voltam

„Te — hallám magamban — ki mindig főlénynyel 
birtál törpe lelkeken, ki büszke voltál szabadságodra, ki 
nemesen megvetetted a csuszó-mászó kegyhajhászokat, ki 
parancsold születtél, nem hogy darab kenyérért arezod 
méltóságán minden szemetet eltűrj." De főkép a gondo
lat, ha Gyula megtudja, hogy mi vagyok ! . . Odahagytam 
rám nézve kínos helyzetemet és ismét szabad valék — 
pár napig.

mi vigasztaljon ,- ha aines — pénz“ !
voltam már bátya Gyulá - 

— ki csak pénzt szomjuhozék, pén» 
zem vaia mindeuem, pénzem — becsületem.

Szavaimra Gyulának gyermesareza elkomorult, s 
a legkisebb uabozas neíuüi

nein

— jól emlékszem e szavakat 
„Kedves bácyá.n! Ne busulj, jó az Isten engem 

megsegített, mert nidi el, oly j ii vagyok én az öreg ta- 
bacsmal, min. épen otthon. Pénzre nincs szükségem, 

mert írószereket ad a tanító bácsi, s ha ruhám, vagy czi- 
pdm elszakad, azt ígérte — hogy vesz ő nekem mást, 
&,ak jól viseljem magam, s mindennap ruháit és szobá
ját kitakarítsam, azért hát én az 50 frtot, mit édes apám
tól kaptam, szívesen neked adom.“

monda :

„Oh! az a kenyér, — mily gyötrő gondolat volt. 
Készebb valék a testvér édes vérét élvezni, mint a 
nyeremért megtörni büszkeségemet. És mégis-------kény
telen valék.“

nito ke-

E szavakra a fogoly lecsüggeszté fejét, mintha rej» 
teni látszanék a szemeibe lopódzott könyeket, de lélek» 

I küzdelméről biztos tanúságot tett
Megettem volna, úgy szerettem e pillanatban öcsé» j önkénytelenül tört elő, olykor ziháld melléből.

nyomott sóhaj, mely
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„Azon időtől mostanig lefolyt hosszú három év alatt 
minden voltam, mi egy nyomorult csavargót megóvhata 
az éhenhalástól. Egy napig ur, kinek senki

Kisebb közlemények.
sem paran- :

csőit, tizig szolga, kit rúgtak minden oldalról a darab ke- ! — Hetikörszemle itthon. Országgyűlésünk
nyérért, melyért napestig küzdöttem, s irigyeltem a kutyát ¡ mindkét háza felvette már a delegatiók által megszakított 
melynek nem kell meghajolnia, midón ajó falatért nyal- 1 ülésezést, mely minden tekintetben érdekesnek mutatko- 
dossa urának kezét. Ereztem parfume ihatott, s szagol- zik; a csángó ügy, polgári házasság, uj adójavaslat, a Jövő 
tam a penészes börtönek rothadt bűzét, hová mint utczai i évi költségelőirányzat, mind oly tárgyak, melyeknek 
naplopót betolonczoztak. Fegyvert ragadtam magam el- megvitatása igen élénknek Ígérkezik. A zsidók és kérész
ién, azonban a remény — e kétélű pallos — legyőzött és i tények közötti házasasságró! szóló t. javaslat tárgyában 
tovább éltem. De a fegyvert nem dobtam el, annak se- j mind három országos párt értekezletet tartott a képvi- 
giteni kellet rajtam, s ha életemet megmenté, ter'nemet is | selőházi tárgyalás előtt. Mindhárom párt magáévá tette 
megkönnyíteni tartozott. Legsúlyosabb terhem pedig ő ; t. javaslatot, a függetlenségi párt azonkívül elhatározta, 
vala, kinek gondolata is képes volt epét vegyíteni vi= \ hogy határozati javaslat terjesztessék Ivánka Imre által 
zembe, hisz ő nyujtá eddig nyomoromat alamizsnájával, 1 a ház elé, a kötelező polgári házastágról, mielőtt a t. ja- 
melylyeloly szivörömest tap'álta hitvány életemet. Terhem I vaslat tárgyaltatnék. A t. javaslat tárgyaiéra nov. 19-én 
már elviselhetlen vala, három ^nappal ezelőtt — a vég- | vette kezdetét az előadó ajánló beszédével. Megnyugvás 
zetes pillanatban leroskadtam alatta, s most íme e sötét j sal és lelki örömmel kell itt constatáluunk. hogy papi

j képviselőinknek legjobbjai szállottak ki a sikra a javas
lat ellen, sz."lelkesedéssel, mély meggvőzödéssel. honfiúi 
igaz aggodalommal és az ékesszólás elragadó erejével 
fejtvén ki a javaslatnak egyház, vallás, haza és nemzet

a

börtön véres lóczáin pihenem ki fáradságomat. . . .

A biró vizsga szemekkel tekinte végig foglyán, ki = 
nek úgy látszik — nagy küzdelmébe került élettörténe
tének rövid előadása, mert — ki sem kérve az engedélyt, 
kimerültén ült le egy közelben levő székre.

— Megbánta-e tétiét, "? kérdé a biró, le nem véve 
szemeit a fogolyról.

A fogoly mit sem szólt, hosszan, mereven tekintett a 
bitóra, s aztán kezébe rejtett fejével határozottan „igent“ 
bólinta.

ellenes voltát, beláthatlan káros következményeit. S ha 
ezen szörnyszülött mégis napvilágot fog látni, a fájdalmas 
következményekért, minket katholikurokat. nem érhet fe 
le'ősség.

— (Németország. JL Luther ünnepély, mely egy
két fanaticus és gyülölséges rugdal ódzáson kivül semmi 
nagyobb port föl nem vert a világ forgásában, még 
mindig fölszinre kerül a lapok hasábjain «gv-egy elkésett 
ügyetlen szini ¡elmet alkalmából. Egy ilv nevetséges je 
lenetet insceriirozott legközelebb Londonban dr. Stöcker 
berlini udvari prédikátor, kinek vendégelőadásait rop* 

Gyulának ágyát ez idő alatt, a családtagokon kivül, pant csekély számú hallgatóság látogatta és az is sók
ból mint nevelő lakott, számos résztvevő állta körül, kik- szór hangos tiltakozással félbeszakította a katholicismus 
nek őszinte örömére az orvos kijelenté, hogy állapota 
nem életveszélyes, s az ijedtség okozta idegrázkódásból 
rövid időn felygógyulna, ha bizonyos iéleKÍájdalmak nem 
gyötörnék, melyeknek biztos és csalhatlan ¡elei látszanak.

jelre bejött hajdúk, viszsza-A biró csöngetett 
kisérték őt börtönébe. . . .

s a

ellen handabandázó szónokot. A Lordmajor pedig meg
tagadta, — hogy a városházában tarthassa meg elő= 
adásait. —

— (És zakameiika. Az északamenkai nemzeti kath_ 
Gyula — nagyon természetes ezekről senkinek : zs¡nat ügyében f. hó 13-án tartaton Rómában a Propaganda 

mitseni szólt, hanem egy nemes jellemhez méltó maga- I épületében az első ülés, melyen a pápa által kiküldött 
bibornokok bizottsága elnökölt. A mostani taácskozások 
a jövő évben Északamerikában tartandó nemzeti zsinat 
előkészítésével foglalkoznak. Az egybejött püspökök előbb 
testületileg tisztelegtek a pápa ő szentségénél, ki hosz- 
szabban értekezett velők a zsinat tárgyairól, nevezetesen 
a papi nevelésről, mely a trienti zsinat formáia szennt 
fog szerveztetni.

viseletét tanúsított fájdalmában is.

Mihelyt felgyógyult testi betegségéből, — mi csak 
négy hét után következett be — azonnal bátyja felől tu 
dakozódott. Minden fórumot összejárt, hol bátyjának ügye 
előfordult, vagy folyamatban volt, s minden eszközt felhasz
nált — kiszabadítására. De hasztalan, a törvény nem 
akarta ismerni a testvért, csak a jog megsértőjét tekintette.

Végre mégis hathavi idő után a legfőbb kormány
szék, hová kérelmét intézte, a páratlan jártassággal ki
fürkészett s kigondolt enyhítő körülmények miatt Boros 
I erenczet szabadlábra helyezte kit e pillanattól fogva senki 
sem látott a fővárosban.

Hogy hová tűnt el eiéggé, de mind hasztalan, ku
tatta Gyula, még kósza hiit sem hallott többé felőle. —

(vége kör.)

— Angolország. A Szentszékkel való viszonyról je. 
lentik, hogy Errington missióia Rómában az idén hatá
rozottabb politikai jelleggel bir, mint eddig. Feladata 
nem fog csupán az ir ügyekre szorítkozni, hanem mind
azon ügyekre fog kiterjedni, melyek 
és a Szentszéket érdeklik. Errington tehát az angol kormány 
officiosus ügynökének tekinthető a Vatikánnál.

brit birodalmat



rok hathatós támogatását fiai bizalommal kérték 
csak, hanem ez ügyben az országos tanítói gyűlésen 
névszerinti szavazást sürgetvén azt, hogy jövőben 
országos tanítói gyűlésben azon egyházi férfiak is vehes
senek részt, kik akár mint igazgatók, akár mint hitelem-

— Egyleti élet. As alsófehérmtgy« r. katfi. nép
tanítók, kiknek 1875. óta működött onképző köre folyó 
évi augusztus 13-an egyesületté alakult át, miután ennek 
alapszabályai a nm.gu vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur, valamint nagyméüóságu püspik ur által jóváhagyattak, 
illetőleg megerOsittetick, io.yu hó 9«áu Tövisen tárták ’ z“k a népoktatási intézeteknél gyakorlatilag működnek, a

legeréiyesbb eszköz felhasználásával ki is eszközölni tö
rekedtek : cy annak tudomásra hozatalával, hogy Ô emi« 

■ y plébános és nemiáik a herczegprimás és kalocsai bibornok-érsek urak 
Könczey ' me"'8 érdeklődésöket fejezték ki a kath. tanintézetek ta- 

teelemi tanítók , j oltói anyagi helyzetének javítása iránt és a náluk tisz 
p . és Na g y A n t al kt • i te*8(' küldöttséget arról biztosították, hogy az „orszá-

goskath. segélyalap“ létesítése csak az idő kér
dése s íópásztoraink maguk fogják annak alapját leg
közelebb lerakni, társaikat országszerte megörvendeztet
ték. Továbbá kellemes tudomásul vette gyűlésünk az 
előadó képviselő ur beszámolásából, hogy a kath. küldöt
tek az V. értekezleten a bajai kath. tanítóegyesület indít
ványa folytán a kath. tanfértiak országos nagy gyűlésének 
megtartását hasznosnak, korszerűnek és szükségesnek ha« 
tározták és ennek létesítése végett egy, Petrovácz József 
elnöklete alatt, Fouyó Pál, Katlnszky Gyula, Zelliger 
József, Tormásy János, BlázGnu Alimpius és Schütz 
Imre tagokból álló bizottságot küldöttek ki, mennek fel* 
adata leend a nmlgu püspöki karhoz ez ügyben egy am« 
lékiratot szerkeszteni, valamint hozzájárul és elfogadja a 
bajai kath. tanítóegyesületnek az országos kath. nagygyü- 

ve= lés leead I tárgyaira vonatkozó javaslatát. Azon kérdésre 
nézve pedig, hogy vájjon külön évkönyvet ohajtunk-e, 
vagy a meglevő kath. szaklapok egyikét választjuk a kath. 
tanítóegyesületek országos szakközlönyének az határoz
tatok, hogy a gyűlés uoncurrantia fönntartásának indoká« 
ból azt tartja leguzéiszerübbnek, hogy a nagy kath. gyű
lés határozatai minden kath. hazai tanlapban közültesse
nek. (Itt titkon száj elé tartott kéz mögül a ft. szerkesztő 
ur fülébe súgva megmondom, hogy itt egy kis hiba tör
tént. Ugyanis a Budapesten külön értekezleteket tartó 
kath tanfértiak V. gyűlésén Petrovácz József azt a kér
dést vetette fel, nem mutatkoznék-e kívánatosnak és szük-

nem

ez

egyszersmind alakuló gvülésöket.
•czru. Antal István kántor.

meg ’szí koz es 
ále. e.eu; a :

tanító ; tiorbanüroi : Veszély K á 
Lajos Sándor tt; Gyuaieliervarrói : 
Sándor es Bar anas Gergely 
M. ígenöui : S a n i ti a Janos

r o

Nagy-Enyedi : 6 u pk a B e i a es A n d r ás y N. elemi 
tauv.oa a ma. ienduu. es Lukács Károly fegyin
tézet! lelkész ; Portusról ; fakó B é 1 a pl ; Szász-Sebes
ről : Osváih M z e s kt ; Tövisről : 
re n ez pl. Bailo iekkt.és Schmotzer

C s a F e
ajos

eiem, lan.tu.
A templomi ístenitisztelet után, mely alatt a tanítói 

kar a „Vem Sancte“-t énekle. lakó Béla portusi lelkész 
pedig Olvasó sz. misét mouda, tiz és fél órakor megnyíl
ván az dies, Lajos Sándor gyakorlati tanítást tartott az 
első osztályosoknál, az egyes szamot ismertetvén meg
veiok szooan és írásban. A gyakorlati tanítás bírálat alá 
bocsat atvan, az illetőt csakugyan heves kereszttűz közé 

nagy része a jelenlevődnek. A próbatauitásba, mely 
egyebiraut egyhangúlag sikerültnek nyilváníttatott és 
ilyennek hatarozatdag is kimondatott, némi humor is 
gyűlt. Így, midón a gyakorló tanító ur e kérdés helyett : 
„hiány asztalt látsz itt az iskolában egy lapsus lingvae 
folytán azt kérdezte az egyik tanulótól : „Hányszor látod 
itt az iskolában az asztalt ?“ a kérdeztetett azt telelte : ¡ 
„Minden nap.1’

vette

Az ülés második tárgya volt Könczey Sándornak, 
ki a II. országos tanítói gyűlésre az alsótehérmegyei r. 
katn. néptanítók egyesületének képviselőjéül volt megvá
lasztva, irásDa íogiaít és felolvasott beszámolása. A beszá
moló képviselő ur csinos irálya és lelkes érdeklődést ta
núsító munkálatai két tő részre osztotta. Az első részben 
értesítvén a gyűlési, hogy a II. országos tanítói gyűlésen 
megjelent r. kathoiikus tanhatósági és tanitöegyesületi 
küldöttek, kikhez a gör. kath. tanitóegyletek küldöttei is 
csatlakoztak, hét külön tartott értekezleten Petrovácz Jó*

ségestiek, hogy az ország különböző vidékein létező kath. 
tanítóegyesületek egy közös és oly egyesületi szakköz
lönnyel bírjanak, mely valamennyi kath. egyesület mű
ködéséről évenkint tájékozással szolgálna, a mi azér1 
nem zárná ki, hogy az egyesületi nagy gyűlések más 
ügyi lapokban is közöltetnén*-k. Ezzel szemben Tormássy 
azt ajánlotta, hogy a tanítóegyesületek a 3, illetőleg 4 
tanügyi lap szerint oszoljanak meg 
küldje be értesítéseit az ekként arra szánt lapba, mert 
különben a lapok nem csak az eddigi módon tengnének, 
hanem teljesen megszűnni kénytelenittetnek. De az 
kéziét Tormássy ajánlatát elvetette s Petrovácz kérdésére 
egy országos és közös egyesületi szakközlöny mellett 
nyilatkozott. Azonban e nyilatkozat, úgy látszik, 
elégítette ki az értekezletet. Mert az előbbi vitából ki 
folyólag Erdődy egy évkönyv kiadását inditványezta.

tan-zsef kaiocsaegyhazmegyei segédtanfelugyelő és Fonyó 
Pál bajavtdeki egyesületi képviselő elnöklete alatt igen 
érdekes határozatokat hoztak, a második részben magá
nak az országos tanítói gyűlés lefolyásának hü képét 
tarta fel előttünk. Az első részből

és mindegyik

a jelenvoltak nagy 
megelégedéssel es egy szebb jövőbe helyzeti reraénynyel 
vették kellemes tudomásul, h-gy e külön értekezletek 
tagjai a) arra kötelezték magukat, hogy az országos tani« 
tói gyűlésen a fontosabb elvi jelentőségű kérdésekben 
egJ®r*elmüleg lúgnak nyilatkozni és szavazni; bj ő emi«

érte

nem

nentiáik, a hsiczegprimás és a kalocsai bíboros érsek 
uraknál küldöttségük által tisztelegvén, a nem igazolt és 
minden elfogad ,aV indok nélkül visszautasított kath. papi MaJor PediS megképzendőknek véleményezte az egya- 
képviselők Igazoltatása érdekében a kegyelmes főpászlo- I sületeket, vájjon külön évkönyvet oha.jUnak.-e, vagy pe-

Folytatás a mellékleten.
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429__ Melléklet a Közművelődé« so. (lámához
dig a meglevő kath. szaklapok egyikét választják a kath. 
tanitóegyletek országos szakközlönyének ? és az egyletek 
nyilatkozatait a főnnebb említett hetes bizottságnak kí
vánná beküldeni. Éi Majornak e javaslata fogadtatott el 
nagy többséggel. Ebből láthatja a t. szerkesztő ur, hogy 
tövisi gyűlésünk határozatának hozatalában - a mint 
főnnebb sugám — egy kis hiba történt. De ezt úgy gon
dolom még helyre lehet ütni, ha majd oda javitjut ki — 
hogy az Isten segítségével életbe léptetendő nagy 
kath. gyűlések lefolyása egy emlékkönyvbe adassák ki, 
a kath. tauttoegyesületek pedig használják ezután is 
azokat a kath. tanalapokat, melyeket eddig használtak. — 
Azonban ennek indoklását — ne hogy igen hosszúra nyúl
jék besugasongynás alkalomra hagyom.)

Beszámoló képviselő ur előadása második részében 
a II. orsz. tanítói gyűlésnek lefolyását irta le. Ebből hi
vatalosan megtudtuk a mit a kath. lapjainkból már előre 
megtanulhattunk, hogy ez országos gyűléseken még a 
megállapított tanácskozási rendnek felforgatásával is 
törekedtek, hogy a kath. tanférfiak legjogosabb kivona
taikat is meghiúsítsák.

A gyűlés elvárj alsófehérmegyei néptanítóktól, 
hogy a helybeli lelkész és az iskolaszék közreműködésé* 
nek igénybevételével, sőt szükség esetére még a tek. szol- 
gabirói hivatal megkeresésével is arra fognak törekedni, 
hogy az anynyiszor sürgetett s valamint a népre úgy 
magukra a tanítókra nézve

a az

is sok hasznot eszközölni ké
pes faiskolákat mindenütt, a hol még nem léteznek, be- 
fogják állítani és hogy ez eljárásuk eredményéről a jövő 
tavaszi gyű lésen be fognak számolni.

A második indítvány értelmében a tagtársak ügy* 
szeretete és figyelme arra hivatott fel, hogy a szegényebb 
sorsú tanulók iskoláztatásának elősegítésére kisértsék 
meg a „rongyos egylet" létesítését ; mindazok, kik ez 
ügyben bővebb iuformatióc óhajtanak maguknak szerezni, 
arra ntasittatván, hogy ez iránt ngs Jenei Viktor kolozs-* 
vári egyetemi tanár úrhoz folyamodjanak, ki hirlapilag 
is Ígérkezett a szükséges utasítást megadni.

A harmadik indítvány, hogy a vándorgyűléseken 
megjelenő egyesületi tagok a helyi kántortanitónak adják 
tudtára megjelenésüket s bizonyos meghatározott dijt fizes
senek az an napi ebédért, bővebb megbeszélhetés végett » 
jövő gyűlésre halasztatott.

orsz .

arra

A gyűlésnek elnöke a beszámoló képviselőnek a tag
társak által egyhangúlag nyilvánított köszönetét határo - 
zatiiag kimondván, a oeszámolással kapcsolatban tárgya
lásra unúzé nmlgu erdélyi püspök ur ő nmlgának f. évi 
aug. 51-én i¿U7y. sz. a. kell kegyes körlevelét, melynek 
kíséretében fómagasságu dr. Haynald Lajos 
kalocsai érsek metropolita ur f. évi julius 24-éről 2058. 
szám alatt keit azon emlékiratát közli

Rákerülvén sor a tisztviselők választására, a gyűlés 
elnöknek Veszély Kát oly t, pénztárnoknak Ávéd Jákót, 
jegyzőknek Barabás Gergely és Lajos Sándort közfelkiál
tással újból megválasztáj az újonnan rendszeresített alel- 
nökségre Könczey Sándort hasonlólag közfelkiáltás utján 
választván meg, a könyvtárnoki tiszt betöltését pedig a 
jövő gyűlésre halasztván.

bibornok*

az érd. püspöki 
megye papjaival és elemi tanítóival tanulmányozás és 
megállapodásra való jutás végett, mely a nmlgu püspök i 
karnak

A jövő tavaszi gyűlés helyéül Gyulafehérvár tűze
tett ki.

Végre lelkes éljenzések közt az elnök és alelnök 
fel kérettek, hogy nagyméltóságu püspök urnák, mint az 
átalakult tanító -egyesület fővédnökének az egyesületi 
tagok hódoló tiszteletét és fiúi engedelmességét jelent
sék be.

a múlt tavaszkor Bpesten tartott értekezlet meg* 
bízásából készült és a mely az úgynevezett E itvös alaphoz 
hasonló „orsz. kath. tanítói segélyalap" létesítésének szük
ségességét és módozatait tárgyalja. A gyűlés a tisztelt 
emlékiratot felolvasottnak ve vén, tartalmának kellemes 
hatása alatt határozatul kimondja :

Am als ájeh kr me gyei r. kath. néptanítók egyesülete a 
nagyméltóságú püspöki karnak axon a kath néptanítók Ja
vára hozandó nagylelkű áldozatáért, ntelylyel egy országos 
hath, segély alap létesítésén egy oly törzsalapot kegyeskedik 
életbe léptetni, mely mindjárt kezdetben az Eötvös alap tőké - 
tével versenyezhető törzstőkét bírjon, fiúi ragaszkodását, hó - 
dotó tiszteletét s legforróbb háláját fe\ezi ki, az emlékiratban 
oly ragyogó ékesszólással fejtegetett elvekhezi ragaszkodását, 
a módozalokbani megnyugvását kimondfa, s ezt mihelyt a* 
eziránt való nyilatkozatra a nmlgu püspök ur által fel fóg 
szólitlaltti, haladék nélkül fogja nyilvánítani.

Ezé a után a meghívóban kijelölt tárgysorozat har
madik pontja szerint az önképző kör tisztviselői hivataluk
ról való lemondásukat jelenték be, mire a gyűlés tovább i 
vezetésével a borbándi plébánost mint korelnököt, a 
jegyzőkönyv megírására pedig Barabás Gergelyt bízván 
meg, a választás megejtését az ülés végére halasztá.

Ily módon délután két óra felé befejeztetvén a gyűlés, 
annak valamennyi tagjait tövisi plébános ft. Csató Ferencz 
ur vendégszerető asztalához hivá meg. Isten fizesse ! 
Szívből kívánja

EGY JELEN VOLT.

— VWTT választmányi gyűlés, mely
tartatott 1883. nov. 11-én. Jelen voltak : Dr. Tódor József 
alelnök, Nagy Imre kanonok, Gidófalvy Gergely, Straubert 
Ödön vál. tagok. Avéd Jákó pénztárnok, Fogarasy János 
ellenőr, Benedek József és Pál István társ. titkár.

1. A múlt gyűlés jegyzőkönyve a szokott módon hl*
telesittetik.

2. Az elnök felszólítására a II. szakosztály megteszi 
következő jelentését „Kisfaludy Károly elbeszélései* czimü 
dolgozatról : „Kisfaludy K. elbeszélései a többféle szem
pont mellett irodalmi fontosságuknál fogva is mindig 
figyelemre méltók. Divatos a mai irodalmi munkálkodás
nál egyes müvek tartalmi kivonatolása, mert az ilyszerü 
rövidletek egy bizonyos czél érdekében olvasni és tanul
mányozni sovárgók munkáját a mai bő és különösen az e 
téren beláthatlan sokaságu irodalmi termékekben meg-

Inditvány három tétetett ; arra nézve, mely a be
állítandó faiskolákra vonatkozik, a gyűlés a következő 
határozatban állapodott meg.
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könnyítik ; ezért tagtársunk is, midén Kisfaludy K. komoly A választmány alelnök kérését teljesíti,
és vig elbeszéléseit tartalmi és nyelvi szempontból ismer- 7- Alelnök előterjesztésére a rendes tagok fölszólilat-
teti, az irodalmi munkálkodás terén áll és jól tesz ; az nak munkálkodás! kötelességeik teljesítésére, 
efféle, ha nem nagyobb szabású'munkál Kodást-is méltányol» 8. Alelnök előterjeszti Ferenczy Károlynak a koz
nunk! s az ilyszerü ismertetéseknek alkalomadtán lapunk- gyűlésen tett azon indítványát, hogy a társulat iparkod
ban tért kell nyitanunk. Mire jelen dolgozata szakosztály jék a mostani népies nyelven szóló, de akárhányszor ki- 
részéről, de csakis ezen szempontból, méltónak találtatván, fogásolh ató" szellemű olvasmányok hatásának mintegy 
ajánltatik * : ellensúlyozására jó irányú népies olvasmányokat kiadni.

A választmány a szakosztály jelentését elfogadja, s ; — Tekintve azt. hogy a társulat ily nrmü munkákat már 
kérdéses müvet további intézkedés végett az elnökséghez ¡ vett föl kiadványai közé. s a rendelkezésére álló pályá-

zati alappal is az e nemű irányt, még p -lig eredményesen
3. Alelnök a választmánynak jelenti, hogy Dr. Török ¡ iparkodott előmozdítani, nagyobb vállalatokba pedig,

melyek esetleg mintegy bizonyos időhöz kötött rendsze
rességet hoznának magukkal szerény penzviszonyai miatt 
nem foghat : a választmány Ferenczy K. indítványát nem 
elejti ugyan, de a történtek után tárgytalannak tartja. 

Az idő nagyon előre haladván ezen valamint a köz
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Nagy Imre ka 
nonok, Gidófalvy Gergely és Strauben Ödön vál. tagok 
kéretvén föl, a gyűlés eloszlott.

K. m. f.

át teszi.

Albert udvarhely megyei alispán, Seethal Ferencz sepszi- 
szentiványi nagybirtokos és László Polykárp szentfereucz- 
rendi tartományi főnök pártoló, Vincze István baróti ple- 
banus, Rettegi Géza gymn. tanár működő rendes tagokul 
kívánnak a társulatba és pedig a két utóbbi az I. szak
osztályba be lépni.

A választmány a jelentést örvendetes tudomásul veszi 
erről szóló okmányokat az illetőknek ki adatni rendeli.

választmányt, hogy a legu
tóbbi közgyűléstől nyert felhatalmazásánál fogva az üre
sedésbe jött választmányi helyeket töltse be, illetőleg a 
külső és belső választmányt egészítse ki.

s az Pál István s. k. társ. titkár. ;
4. Alelnök fölhívja — Vidéki levél. Brassó nov. 21. Folyó évi nov. 

21»ik napján a brassói rom. kath. hitközségnek kebelében 
sok tekintetben érdekes és kegyeletes ünnepély volt. Né
melyek ezt a múlt okt. hó 28-án történt ünnepély termé
szetes folytatásának, mások önálló örömnapuak tekintik. 

Annyi bizonyos, hogy az ünnepelt személy Möller 
külső választmányból oehozza a belső választmányba, : Ede apát plébános, és 25 éves plébános! működésének fenn- 
Takó Jánost pedig beválasztja póttagnak, s igy a belső I tartása és megünneplése, mindkótnapnak alapgondolatát 
választmányt kiegészíti. | képezte ugyan, de az előbbi napon inkább Brassó város

tartá ünnepét, melyben az ünnepelt Möller apát-plébános 
25 év alatti káplánai csak a távolból mintegy háttérben s 
hallgatagon vettek részt, mig ezen ünnepély nagyrészt az 
ö művök, kik előre történt megegyezés szerint, e napot 
Boldogasszony felavatása napját választák, s az erdélyi 
egyházmegye különféle távolesö részeiből, részint vasú» 
ton, részint kocsin, az ut fáradalmait és költségeit nem 
kiméivé, gondjaikból pár napra kibontakozva, örvende
tes készséggel egybegyűltek, hogy egykou jó principáli
suk iránti hálás tiszteleteket kifejezzék.

Az ünnepély méltó volt a brassói rom. kath. hitköz
ség derék lelkészéhez, méltó az ünneplő kápünyokhoz, és 
épületes mindazokra nézve, akik benne részt vettek, sót 
még azoknak is kellemes vala, akik csak tudomással bír
tak róla, de személyeseu meg nem jelenb-’tt-k

Sajátságos ünnepély volt az, mely mindenkinek 
őszinte örömet okozott, és senkit sem sortéit, nem úgy, 
mint némely ez évi novemberi ünnepélyek, melyek számos 
érdekek mellett, a történelmi igazsággal, a hazahassággal 
és a békében együtt élő polgárok nyugalmával ellen« 
keztek ! —

Az összejövő kápiányok koszorúját képezték, Beke 
Antal kfehérvári székesegyházi őrkanonok, a vaskorona- 
rend lovagja. Roszkozny Elek ez. kanonok, terézárva- 
házi igazgató, Bálint Károly ez. kanonok háromszéki fő
esperes és főtanfelügye ő, Bálint László alesperes, be- 
reezky plébános, Both ^Ferencz gy. szárhegyi, Horváth 
Károly alfalvi, Hendel Ede abrudbányai, Prokupek Sá
muel Caertés Hondoli plébánosok. Vargyasy Ferencz gym, 
igazgató tanár, Józefi Imre, Asztalos György gymn. ta
nárok, Schwőrer Seb. káplány. Összesen tizenketten.

Még teljesebb lett volna a 25 év alatt Möller apát 
plébános mellett működött kápiányok száma, haAndrássy 
József zetelaki alasperes plébános gyengélkedő egész
ségi állapotával, és főeapereze Demeter Endre prépoet

A választmány jogával élve, Gidófalvy Gergelyt a

A külső választmányba Majer Ferencz kolozsvári 
ügyvédet. Gidófalvy Géza nagyszebeni állami gymnáziumi 
tanárt. Ferenczy Károly gy.-azentmiklósi plébánost bevá
lasztván, azt szintén kiegészítette.j

Méltóságos Pócsa József háromszékmegyei főispán 
urat, mint a katholicismus érdekeinek saját körében 
minden téren oly buzgó védőjét nagy lelkesedés között 
tiszteletbeli választmányi tagnak kiáltatta ki, s rendelte az 
erről szóló diszokmányt megküldeni.

5. Pénztárnok jelentest tesz egyes hátralékosokról, 
kik a beperesités alkalmából azzal mentették magukat, 
hogy a lapot nem kapták. A választmány azt határozta, 
hogy a pénztár tegye magát érintkezésbe a kiadó-hivatal
lal s iparkodjék tisztázni a dolgot, s egyszersmind, hogy 
jövőre hasonló zavarok ne támadhassanak, legyen a pénz
tárnak és kiadónak külön, de egymással tökéletesen még 
a névsorra is mindenben megegyező könyve. A pénztári 
jelentéssel kapcsolatosan pénztári számvevőnak megválasz- 
tatik Gidófalvy Gergely.

6. Alelnök jelenti, hogy a szerkesztőség a statusgyü» 
lés alkalmából Püspök Excellentiájának kegyes akaratá
val is egyezőleg a társulati lapot egy-egy fél ivén rendkí
vüli számban is adta, hogy a tagok a tanácskozás folya
máról minél hamarább értesüljenek : erre valamint a 
választmánynak egy korábbi határozatához képest a nagy 
közönséghez a társulat érdekében intézni szándékolt föl 
hiváera a költségeket utalványozni, s illetőleg az eljárást 
utólagosan helybenhagyni kéri.
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m<g súlyosabb betegségevei a megjelenésben megakadá- nyozott s ezüst koszorúkkal, kettős monogrammal anát 
lyozva nem lett volna. Bizonyára csak lelkipásztori gon- jelvényekkel ékesített művészi kötésben már külsejével 
d°k tárták vissza Bak Endrét a buzgó vízaknai lelkészt is sokat Ígért. Belsejében néhány magyar és latin oda. 
is, ki Vízaknán a szabadsagharcz alatt az elesett vitézek- versek, emlék mondatok, és különféle fénvképek i°"es 
nek szobrot emeltetett, ki saját költségén több éveken át chronosíiehonokkal váltakozva vannak berendezve. ’ Ezen 
egy leányiskolát tart fenn, s az újabb időben a Bak éa Albumot apát kanonok Dr. Fraknoi V. akadémiai főtitok- 
Jancso csaladok monographiájával lepte meg az olvasó ! nők ur bölcs vezetése mellett, Pozner K. készítette 
közönséget. Jan cső Ernő pedig mint terézárvaházi lelkész Budapesten, ami becsületére válik! A benne levő má
éi bitelemzű, s az ifjúság tanulmányi felügyelője főnöke gyár és latin ódát első rangú magyar költők készítették 
távollétében, örömest meghozta a houmaradás áldozatát, Az átadás alkalmával Beke kanonok s lovag ur ő ntra 
s káplány kartársaival csak lélekben vett részt. érdekes szavakban, mint a káplánytársak megbízottra.

A kegyelet és szeretet ezen ünnepélyé nem vehe- melegen tolmácsolta a hő érzelmeket. Elmondáf hogv 5 
tett jobb kezdetet, mint a milyent a szent Péter és Pál és kartársai rég felismerek az apát plébánosban a ió em- 
apostolok tiszteletére felszentelt brassai templomban az beit, az őszinte barátot, a buzgó papot, a segédeit fiaiul 
említett napon d. e. tiz órakor szemeim előtt feltárulni megbecsülő és szerető atyát, s ezen felismerés érzelme

fűzte, és hozta őket most egybe. 25 éves plébánnssága 
•zen emlék ünnepélyére, melyen a neki már előre felaján- 

! lőtt virágkoszoru egyik hiányzó bimbóiát mint szeretetök 
és tiszteletűk jelképét must kegyelettel felajánliák.

Erre rövid, de erőteljes vonásokban vázolta a brassai 
nemes rom. kath. hitközségnek és lelkészeinek történetét. 
A katholiczismusnak e nemes városban dicső félezredéves 
múltja után sainos emlékű események több mint 
hosszú századon át bárha emlékeit nem. de 
tik áldásait és Isten után csak a dic-ően uralkodó apos
toli királyunk vallásos elődeinek köszönhetjük vallásunk 
intézményeinek 1688-tól kezdődő felébredését. Ettől 
1778-ig három s?. ferencz rendű, és tizenkilencz jézus tár
saságiatya buzgólkodott az akKor még csekély számú 
és nyomott helyzetben élő kathol. hívek gondozásában. 
De senki közülök a lelkészi téren ilv hosszú, egy ne» 
gyedszázadra nyúló működéssel nem dicsekedhetett.

1778-tól fogva mostanig Brassó városának hat lelki 
pásztora volt az erdélyi egyház megyéből. De Béldi János 
(1778—1790) az erdélyi káptalan tagja lett. Báró Apor 
József (1790—1793). kolozsvári — és Vizi Ferencs 71793- 
1804.) székely udvarhelyi esperes p'ébáoos lett. Azonban 
a század ele jétől fogva, e díszei- rom. kath. hitközség 
Istennek.bő áldása és kegyelme mellett, három buzgó plé
bánosa Tamás József (1805—183.5.) Kovács Antal (1836 — 
1857). és Möller tt.de (1858 ótaV lelkészkedése alatt anvagi 
é' szellemi téren minden irányban oly előhaladást tett, és 
annyira felemelkedett az elsők közé hogy lelkészei már 
kivannak innen szebb s jobb működési térre átmenni, minek 

az apátpléb. is élő bizonyítéka, ki midőn nem régen könnyen 
Mise végével Brassó város előkelő polgárai, élükön az erdélyi káptalan tagja lehetett volna, megmaradott 

Schneider József nyugalmazott városi tanácsos, és főgond- 5000«ről, alatta már nyolez ezerre 'felemelkedett kedves 
nők úrral, a káplányitól folyvást körül fogott apátot hívei köréhen, végezni csendesen és zaj nélkül, amint 

Brassó megye főispánjához mlgs gr. Bethlen ur szállá- mindig szokta, de teljes megelégedéssel és buzgó ügy- 
sára kisérték, hol a főispán ur a városi és megyei főbb szeretettel az Urnák e kedves és nagyreményű szőllö- 
hivatalnokok jelenlétében emelkedett hangú beszédet mon jében válaira nehezülő napi munkát És ezen munkásság 
dott a rom. kathol. papság működéséről éa feladatáról, az ami felemel, lelkesít, és hálástiszteletet követel ! Aki e 
melyet a vallás és tudomány érdekeinek összhangzatos nemes hitközségben behatóan tanulmányozza a hitélet tör- 
müvelésében szépen szemléltetett, s kijelenté, hogy jól ténetét, az isteni tisztelet diszét. és példás rendjét, az 
esik lelkének, teljesíteni apostoli királyunk ő felsége, ma- egyházi és iskolai épületek gyors létrejövését, és jó karban 
gas kormányától vett ama megbízatását, melylye! Möl 1er létét a kegyes alapítványok gyarapodását, a mindkét 
apát brassó városi plébánost 25 éves lelkészi pályáján nemű ifjúság elemi oktatását, a gymuasialis tanítás és ne- 
szerzett bokros érdemei elismeréséül a Ferencz József velés fejlődését, a hivek számának örvendetes szaparodását 
jeles rendjének lovag-k ereszt jé vei felékesitheti, mit lelkes az oltár-, árva- és nóegyletek élénk tevékenységét, az tudni 
„éljen“- kiá'tások között mellére feltüzött. Ékes sza- fogja, miért lett sz. Péter és Pál apostolok brassai tera- 
vakban köszönte meg az apát a főispán ur kegyességét, plomának szeretett plébánosa néhány év előtt az apáti 
ki magának a jelenlévőket, különösen a papi személyeket, tiárával, és most Ferencz József apostoli királyunk Ô föl« 
bemutattatván, főúri barátságos szívességgel és vendég- sége jeles rendjének lovag keresztjével feldíszítve és 
szeretettel még néhány perczig magánál tartotta a sere- kitüntetve ; csak abban lesz nehéz határoznia, mi a it 1 it ; t 
get, melyben élénk társalgás és jó kedv fejlődött ki. ben nagyobb ? szerénysége-e vagy tevékenysége, emberbaráti

Már délután volt midőn az apát plébános a plébá- ¡ steretete-e, vagy hivatali köre iránti buzgalma, és mindenki 
niai lakba visszaérkezett. iránt gyakorolt szolgdlalkèsssègeés leereszkedése ?

Ekkor a káplányok átadták tiszteletők zálogául ae 1 Mindezek együttes átérzése s igazságának öntudata
ezen alkalomra készült drága Albumot, mely dúsan ara- ! legélénkebb kifejezést nyert az emlékalbumot elfogadó

láttam.
Möller apát ugyanis, káplányai környezetében ünne

pélyesen az oltárhoz lépvén, mely fenyő ágakkal és virá
gokkal, az ő tudtán kívül ismét díszesen fel vala éke 
sitve és benső hálától áthatott hangon le Dcum ot 
és ünnepélyes nagy misét moudott, mialatt a tanuló if« 
juság Les a buzgó hivek a tágas templom minden talpa« 
jatnÿi helyét elfoglalók. A drága, mert több miut ötezer 
frank értékű és teljes szerkezetű aranyszövetü miseruhák, 
miket Ghika herczegnő, kiről nehéz meghatározni, hogy 
szépsége-e nagyobb mint vallásos huzgóséga néhány év 
előtt ajándékoza ezen templomnak, s mik bármily első
rangú székesegyháznak is díszére válnának, nagyban 
emelték az ünnepély fényét. Megszólalt az uj diszes or
gona, a zene, az ének, és mindez Istennek dicsőségére, 
és a hála érzelmek tanúsítására a tömjén füstjével egye
sülten hatott az égbe, s a jelenlevőket másfél óráig lebü- 
völve tartá a templomban. Az evangélium után szószékre 
lépett Both Ferencz, a volt brassai káplánok veteránusa 
és szép alkalmi beszédet mondott ezen igék felett, „ez 

nap, melyet az Ur szerzett nekünk, jertek örvendez
zünk és vigadjunk azon“, — föltüntetvén az ünnep val
lásos jellegét, melyet a 25 éves plébános! jubilaeum ked- 

viszhangjául a brassai káplányok rendezőnek, kik a 
negyedszázad élményeiért az oltárhoz leborulva gyermeki 
hálát adnak, és buzgón imádkoznak az anyaszentegyház 
fejéért, hazánk dicsőén uralkodó apostoli királyáért, ke
gyelmes főpásztorunk és atyánkért a Brassó városáért, 
lekönyörögve ezekre Istennek bőséges testi és lelki 
áldásait!

egv
megszünte-

azon

ves

nem
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apát plébános egész magatartásán, kinek az öröm és meg- ! $«kck és püspökök. — II. Olvasmányok, i. Vasárnap (vers és próza). 
eiégedés érzelmei szivében é> arczáa, vala niut forró ko ! *• Hymnus^iVers1)* —ssépkó szerekC6^Harcz”“csörgők" ^^ ó

egykori segédeit rendre átöleli s a barátság és szeretet ! — 10. Az iskola iránti kötelesség. — uf A pál?nkairásS köveAeíményei.'

csókjaival magához szorítja, s kéri, hogy az ö barátságos '* — 12. Hasznos tudnivalók. III. Kamatszámítás. — Bélyegfokozat. — Hír-
asztalánál tOiíialjanak heiv^t. " í detések, vásárok. A csinos kiállítású s változatos tartalmú naptár ára 25

X- 1 u . . j ■ \ - M t * kr. io-re egy tiszteletpéldány adatik.Nem lehet tagadni hogy ezen ünnepelj is hason, ! e) ,, A rejtett milliók" czimft regén, 4-ik füzete. Szerkeszti
iltott más honi ünnepekhez a nagy áldomásban, mi a > Fülöp György, kiadja Kormányos Róza. (Bpest, Stáczió utcza 31 sz.) Egy
történtek után következett. ! füzet ára 25 kr.

Nagy eo.-d, a káplány./k számát egy sereggel felül [ ... — Megrendelési felhivá. ily czimü munka IV. kiadásra: Katho
.nuió ízletes ételek italok Ö7Ö»e nuyv szivessév ke- 1 llkns «gyhàxtôrtenet Dióhéjban Népiskoláink V. és VI. osztálya 
J . 10 1,leteS eteleK e’ ‘taloK ozoue’ "dsy szivesseg, ké ( agysxintlín a polgári és iparos iskolák használatára. Alig két éve, midőn 
délyesség, Őszinte szeretet, é> veté' kedés az érzett tiszte» j C müvecske a kath. ,,Szertartások elemi"-vel együttesen megjelen, s ama 
let nyilvánításában ¡eliemzék az asztali kört, e melyben körülmény, hogy ma már negyedik kiadás vált abból is, ebből is szükségessé, 
Csak az egyoegv ült kaplányok vevőnek részt. Ékes fel- elég kezesség egyiísxríl annak használhatósága, másrészről pedig a mellett, 
köszöntések történték, k.raiy ö felségére, püspök urunk Ô ^t^

nuigaia, s ltigcODD a házi Uira, közbe-kózbe szőtt oly a beosztás, sem pedig a nyomatás mikéntje tekintetében nem láttam szűk-
ömlengősekkel, melyekbeu a káplányok megtisztelték egy- ségesnek eltérni a megelőző kiadástól, mert a több oldalról érkezett elismerő 
mást, a jelen és távollevődet is, minden nagyítás és tul- nyilatkozatok is megerősítettek abban, hogy bár keveset, de mégis elég
zas nelku:, csak a szeretetnek adtak áradozást ! Látni ^»nyssiot felvettem már a megslo'zí kiadásokban, s hogy ug, a beosztás,

mint a nyomatas eléggé megfelel a nép- es polgáriskolák viszonyaina c s 
leheteti, nogy inegleit teröak, diguitariusok. kik az elet követelményeinek. A három ivre terjedő mi megrendelési ára mirad 22
komolyságai es ezeijait jói ismerik' könyekig érzéke- kr. s kik ez összeget előlegesen beküldik, a müvet keresztkötés alatt bér-
keuyuive Deszélnek, vagyis inkább félbeszakítják beszé- mentve kapják. Megrendelésnél lcgczélszerübb a levelezési lapok és posta-
dóiéi. Látni lehetett a jókedv, kellemes enyelgés és ba- -talványok hasznába A gyors és hibátlan szállítás érdekében a megye és

J , , utolsó posta tiszta kiírása kéretik. Gyűjtőknek és ismét elárusítóknak minden
ratüdgOS mulatság sOkleie rétégét, egyik szép versét az 10 példány felüli megrendelésnél 20 százalék leengedéssel szolgálok. Meg-
apat plebanos tiszteletére önmaga szavalja el, mi már ô rendelési határidő november hó 15 ikig tart, s a lelkészkedő papságnak
lap hasábjain is megjelent, a más titokban tartogatott, de ”g7 =«n, mint egyéb munkáimmal erga persolvenda sacra is készséggel sío!.
ropogos ötletekkel telt dolgozatát a közhelyedéi rohamai gílok' Ka:oCíi*' lPest m-) ,S83 oktőb=r hd 21 én Fottyó pál- flkéPezdei Unír
kozott produkálja, s mindnyáján abban törekednek, hogy 
a principális iránt legjobban lekötelezettnek tüntessék 
lei magokat ; es mulatságos, de egyszersmind örvendetes 
jelenseg voit látni, hogyan törekednek az ifjú káplá
nyok a mar kierdemúlt káplánokat felülmúlni az érzel
mekben, es ezen órák lefestésének érdemében !

Siók ily napot adjon Isten a papi körökben ! —e—1.

Napi események körétől.
— Köszönettel vettük. A gyulafehérvári 

Veres kereszt egylet választmánya a helybeli összes fele
kezetek népiskoláiba és a kisdedovodába járó szegénysorsu 
gyermekek ruháztatási alapja javára 1883. év deczember 
1-én a „Nemzeti Szálloda“ nagytermében Gyulafehérvárit 
tánczvigalommal összekötött Tombola-estélyt rendez. — A 
tombolára igen szép és díszes tárgyak lettek városunk 
nemeslelkü polgárai által ajándékozva és igy a sorsjegyek 
vásárlói becses nyereményekre fognak szert tenni. A kik 
még sorsolási tárgyak ajándékozásával az estély sikeréhez 
óhajtanak hozzájárulni, szíveskedjenek azokat női elnök 
Popp Gy.-né urnőhez beküldeni. Belépődíj : Személyjegy 
50 kr. Családjegy i frt. Egy sorsjegy ára zo kr. A felül 
fizetések, valamint mindennemű ajándékozások a helyi lapok 
utján fognak nyugtáztatni. Kezdete esti 7 órakor.

— Gyászhir. A következő gyászjelentést vettük: 
A sz. Istvánról nevezett szent Ferencz szerzetes tartomány 
gyászol ! — A szent Ferencziek fogarasi zárdája fájda
lommal tudatja főtiszt. Márton Lajos, atya, szent Ferencz- 
rendü áldozár, érdemült gyom. bölcsészeti, hittudományi 
tanár, házfőnök, tartományi főnök őrtanácsos és titoknok* 
nak f. év ét hó i4'én délután 6 órakor végelgyengülés 
következtében élete 73. és áldozáraága 48. évében a hal
doklók szentségének áhitatos felvétele után történt gyászos 
elhunyták A boldogult Fogatas város r. k. hitközségének 
17 évek során át buzgó és ernyedetlen szorgalmú lelki 
pásztora volt, és benne a szerzet«tartomáuy egy fennkölt 
tehetségű egyéniséget és kipótolhatlan tagtársat vesztett 
el. Porhüvelye f. hó 16-án d. u. 5 órakor fog a helyi r. kath. 
sirkertben letétetni, leikéért pedig az engesztelő áldozat 
ugyan e hó 17-én d. e. 9 órakor a Mindenek Urának 
bemutattatok — Az örök világosság fényeskedjék neki I — 
Fogaras, I883. november 15.

Irodalom.
Megjeiei.i: a, nTajekozo vs egyház művészeti lap.“ 1883

Xi. szám. szerkesztik es Kiadjam F assy Tamás, Dr. Czobor Béla. Tarta ' 
iont: 1. 1 ajekozo. a Állítsunk internálást a tanítóképzők mellé. Dr. Stein* 
berger F. — u, A horvath kérdésnez. Rusticas. — c) Hozzászólás az is 
ko.aszékCk kérdeséaez. Furtos Zs. — dj Irodalmi szemle. — e) Egyház* 
pout; kai áttekintés. — II. Egy há.művészet. lap. I. A magasabb műfaj táj u 
egyházi zene visszahe.yezeserő.. Walter A. — 2. A nagyváradi 
— 3. Régi templom; énekeink. Bogtsica M. — 4. Rwid közlemények. — 
j, A .e.kcszaeio pap-.ag kjréoő.. —o. Irodalom. —7. Vegyesek. —Biő- 
lizetesi ló.tete.ek. mindkét folyóirat csak együtt és csak egész évre ren
delhető meg. E.őuzetési ar egy évre o frt. mely félévi részletekben is 
nzetheto.

ásatásról.

II. évf.io. , A kath. hitterjésztté lapjai.“ képes folyóirat.
V i*.. fűz. kiadja és szerke N age./ István szt széki ülnök és képeidet 
tañar Nagyváradon. E-őizetési díj ogy évlo.ya ara: 3 frt. A jelen számot 
Kuencz, igen csinos es tiszta nyomású kép díszíti -

ej ,12 röpirat" IV. éri. 2-1 k fűzet. Szerkeszti és kiadja Istóczy 
Or/ozö. i'arta.om. 1. A zsidó keresztény házassági törvényjavaslat küszöbön 
levő tárgyalása. — 2 A ..Moniteur de Rome " a magyar antisemita párt • 

— 3. Visszhang ,.A kev. papság elienaató hivatása a zsidósággal 
szemközt," czimű közleményre. — 4 A; uj állam vallás. — 5. Kik voltak 
és kik antiszemiták? — o, Jenior. (XI A taimui elvei a gyakorlatban. 
— 7. A berlini város; választások és az oct. 25 «iki nagy népgyülés Bér- 
unoen. — 8. A „Függetlenség" esetéhez. — 9. Egy fővárosi antisemit a 
politikai napilap. — 10. Hogyan lesz a zsidóból milliomos i? II. Zsidó
kérdés és autisemitizmus. — 12. Vadnay Andor képviselőjelőitsége Kecs- 
kemeten. — A tizenkét teriede.mes füzet előfizetési ára csak 3 frt. A s 
e-óiizetési összegek, ;egr T.szerűdben postautalvány utján, a „12 röpirat“ 
k.adóhivatalához (Budapest, XIII. kér. Gyöngytyuk uteza 8. sz.) intézendők.

d; „Egri naptár ' 1884-fk szökő évre. XX-ik évf. Tartalma: I. 
Naptár. Az uralkodó h¿z. A minisztérium. Magyarország zászlósai .A kath. ér-

Kiadja : Az erdélyi r. kath. irodalmi tár.ulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF.
Béla. FÁBIÁN Sándor, gidófalvy gergbly. straubert 000^
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